



国际石油体系的形成和完善



国际石油体系发端于 20 世纪初，相对于世界政治、经济体系的发展有一定的滞后性，并在不断成形和完善的过程中经历了由英国主导到美国主导再到欧佩克（OPEC）主导直至美国主导下多方协调平衡的转变。

第一次世界大战加深了人们对石油的认识，只有取得充足的石油资源才能维持现代经济的繁荣和高度机械化的战争，石油完成了从普通商品到战略资源的转变。1928 年，美英石油公司签订《阿奇纳卡里“按现状”协议》，美英法荷四国政府和石油公司签署了《红线协定》。

《‘按现状’协议》划分了市场份额，《红线协定》划分了开采领地。他们共同组成了世界石油工业的卡特尔。“这些由英国石油公司制定的规则加强了由英国主导的国际石油秩序，在此秩序上国际石油体系逐渐成形。第一次世界大战重创了英国，标志着大英帝国的衰落，但英国仍不甘心放弃国际石油秩序的主导地位。这种实力和愿望之间的矛盾加剧了世界经济和国际石油市场的波动，并造成了两次大战之间国际政治经济及石油市场的不稳定状态。

查尔斯·金德伯格在分析 20 世纪 30 年代大危机的原因时指出，第一次世界大战结束以后，英国已经丧失领导全球经济的能力，继而为美国所替代。由于英国没有能力，美国又不愿意承担稳定国际经济体系的责任，致使该体系处于不稳定的状态。

在世界政治经济大变动的背景下，国际石油秩序由英国主导转为美国主导是历史的必然。但在第二次世界大战以前，尽管美国公司在中东石油开发上获得了政府的支持，美国政府还是很少卷入国际石油权力的争夺中，而主要关注国内的生产控制。

二战中，石油对于现代战争和经济的重要战略意义凸显，盟军的胜利被认为在很大程度上得益于石油的充分供应，其中绝大部分来自美国。从 1941 年 12 月到 1945 年 8 月，美国及其盟国共消费了 70 亿桶石油，其中的 60 亿桶来自美国 [4]。在 1939

年以前，中东石油只占世界石油总产量的 5%，在国际石油市场上仍然无足轻重，欧洲国家的石油进口主要来自美国和墨西哥，从波斯湾进口的石油仅占其全部进口量的 20%。

第二次世界大战是美国对外石油政策的转折点，作为二战后崛起的超级大国，美国战略利益开始扩展到全球，构筑包括石油秩序在内的国际新秩序。依靠相互持股的跨国石油公司，美国逐步实现了对中东石油的开发和控制，并推动了盟国的经济复兴。

美国在伊朗石油危机和苏伊士危机中动用政治、经济和军事力量来维持对国际石油市场的控制，进一步重创了英国在中东的石油权力，巩固了美国的霸权。此时，国际石油体系确立，主导权也从英国转移至美国。这一体系由美国、盟国、石油公司和生产国等构成，在一定条件下具有相对稳定性。但是，这一体系并没有明确体系运作的规则，对参与国家的约束也比较松，其所隐含的结构性冲突和矛盾主要来自于不同利益体的分歧和演化。

50 年代中期到 70 年代中期是世界石油工业急速成长的“黄金时期”，石油产量和探明可采储量高速增长。一方面，中东、俄罗斯和其他地方陆续发现一批大型或特大型油田，中东成为世界石油工业的中心和世界最主要的石油供应地；另一方面，战后美国通过马歇尔计划，推动欧洲主要工业国家实现了能源结构的大调整，实现了从以煤为主到以油为主的转变。

到 20 世纪 70 年代，美国主导的国际石油体系受到了严峻的挑战和冲击。从 20 世纪 50 年代末开始，国际石油公司在全球石油供应大幅增加的情况下不断压低油价，石油生产国利益受损，直接导致了 1960 年 OPEC 的产生。从 20 世纪 60 年代中期开始，美国的剩余石油产能迅速下降，动摇了其世界石油体系中的主导地位。1966 年，中东主要石油出口国的石油产量首次超过美国。

此后，以利比亚和伊朗为代表的中东和非洲石油生产国不断挑战国际石油秩序。

1973年10月，第四次中东战争爆发，为打击以色列及其支持者，OPEC的阿拉伯成员国联合限制石油产量，宣布收回原油标价权，将原油基准价格从每桶3.011美元提高到10.651美元，引发了第二次世界大战之后最严重的全球经济危机。

第一次石油危机尚未完全平息，1978年底，世界第二大石油出口国伊朗的政局发生剧烈动荡，亲美的温和派国王巴列维下台，引发了第二次石油危机。1980年，两伊战争爆发，两国石油产量从每天580万桶骤降到100万桶以下，打破了全球原油市场上脆弱的供求平衡，油价从每桶13美元猛涨至34美元。两次石油危机对发达国家的经济造成了严重冲击，经济增速明显放慢。

20世纪70年代中期到80年代中期，OPEC成为世界石油市场的主导力量，其所主张的高油价政策使国际石油市场经历了10多年的高油价时期。但是与此同时，市场机制开始发挥作用，OPEC的优势逐渐消失，对于国际石油秩序的控制力开始下降。这种状况的出现主要有两方面原因：

一方面，欧佩克内部出现了分裂。频频爆发的内部冲突，例如两伊战争、伊拉克侵略科威特等削弱了OPEC的整体力量。而且，一些OPEC成员国在高油价时不遵守配额约定，损害了为维持油价承担减产份额的沙特阿拉伯等国的利益。

另一方面，高油价改变了世界石油市场的结构。世界各国对石油产业的投资迅速增长，西非、阿拉斯加、北海等新油田陆续被发现，非欧佩克国家石油产量不断上升。

同时，美国、欧洲、日本等加快了能源结构调整，积极发展石油节约和替代技术。加上经济衰退所导致的石油需求减少，世界石油市场很快就出现了需求疲软、供大于求的局面。OPEC的市场份额逐渐缩小，到1981年，非OPEC国家石油产量超过OPEC国家。1985年9月，OPEC放弃了减产保价的高油价战略。此后，国际石油市场在经

历了 1998 年亚洲金融危机的动荡后，逐渐恢复供需平衡。

2000 年至今，尽管国际石油市场也经常出现波动，但是国际石油体系出现了合作与规范的特征，OPEC 产油国和非 OPEC 产油国之间、产油国和消费国之间对这一体系逐步达成共识，在稳定石油供应和价格问题上也陆续实现了合作。这意味着国际石油体系逐渐走向了成熟。尽管屡遭冲击，美国始终是国际石油体系的重要力量，对推动这一体系的形成和维护这一体系发挥了重要的作用。

研究所

公司研究所具有一批丰富实战经验的期货产业研究员及专业的优秀分析师，致力于为客户提供中国资本市场**前瞻性、可操作性**的投资方案及各类型市场的研究报告，通过对市场进行深度挖掘，提示投资机会和市场风险，完成对资本市场现象、规律的研究探索。

研究范围涉及目前所有商品期货以及金融衍生品；我们推崇**产业链**的研究；我们看重**数量分析法**；我们提倡**独立性**，鼓励分析师在纷繁复杂的环境下保持清醒。

我们将积极依托**股东单位—广州证券**在宏观经济、产业领域的高端研究资源优势，以“**宏观、产业和行情策略分析**”为核心，大力推进市场化和标准化运作，逐步完善研究产品体系，打造具有特色品牌影响力的现代产业与金融研究所。

核心理念：**研究创造价值，深入带来远见**

联系方式



金融研究

020-22139858



农产品研究

020-22139813



金属研究

020-22139817



能源化工

020-23382623

地址：广东省广州市天河区珠江西路5号广州国际金融中心主塔写字楼第1007-1012房

邮编：510623

免责声明

本报告的信息均来源于公开资料，我公司对这些信息的准确性和完整性不作任何保证，也不保证所包含的信息和建议不会发生任何变更。我们已力求报告内容的客观、公正，但文中的观点、结论和建议仅供参考，报告中的信息或意见并不构成所述品种的操作依据，投资者据此做出的任何投资决策与本公司和作者无关。